

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Aceea ce ar fi ușor

Pentru toată lumea parlamentul s'a deschis în condițiuni satisfăcătoare pentru muncă rodnică și cinstită; pentru toată lumea opera de legiferare așteptată începe sub cele mai frumoase auspicii; pentru întreaga țară se deschide, în fine o epocă de reorganizare și de liniște; pentru toată lumea, afară de câțiva nemulțumiți, de câteva organizațiuni politice fără mare autoritate și afară de vre-o câțiva politicieni cari cred, gădesc, afirmă că lucrurile nu s'au petrecut conform voinței lor și că totul trebuia să se întâmple în alt fel.

E și veselă și este și enormă pretenția aceasta ca evenimentele politice, să se întâmple după placul câtorva, în loc ca ele să țâșnească din nevoile naționale.

Și mai veselă însă și mai enormă este dispoziția de spirit a celor câtorva nemulțumiți, cari dau nemulțumirii lor înfățișarea formelor exterioare, protestând în ziare și în întruniri.

Protestările acestea se aud de departe, dar ele nu influențează, produc șgomot, dar... sunt lipsite de efect.

Lipsa aceasta de efect se explică prin aceea că protestările, incriminările și acuzațiile sunt cunoscute și banale, sunt repetarea neabilă a vechilor apucături politice și oglinda supărărilor interesate plecate de la câțiva oameni, vorbind în numele unui partid, condamnat să rămăie încă multă vreme, la mare distanță de Putere.

Protestările și nemulțumirile acestea nici nu pot să producă vre-un efect, de oare ce ele pleacă toate de la o situație falsificată și de la aspecte politice și sociale înfățișate cu reacredință și cu intenții vinovate.

Astfel, de exemplu: țără-

niștii reintră în Parlament; aceasta pentru opoziție înseamnă instalarea comunismului în Corpurile legiuitoare; Parlamentul începe să facă operă de legiferare; aceasta pentru opoziție înseamnă ceartă și luptă socială; deputații caută formula înțelegerii și modalitățile colaborării; aceasta pentru opoziție, este, pur și simplu, „desagregarea Parlamentului”.

Este suficient deci să se spargă blocul opoziției, ca liberalii să vadă în reîntronarea armoniei, lupte de clasă și este suficient să reintre țărăniștii în Parlament pentru ca „Parlamentul să fie în stare să se completeze desagregare”.

Pe deasupra acestor judecăți copilărești și pe deasupra politicii acesteia primitive, se aude surd, jalnic și dogit șgomotul făcut de liberali, cari tipă că partidul liberal are să apere Palatul în contra... dinasticismului probat al regimului de la putere.

De cât atâtea protestări copilărești și de cât atâtea gălăgie vinovată, nu ar fi mai bine, mai simplu și mai cetățenesc ca opoziția să asculte îndemnul nobil dat de Suveran, atuncea când a spus că în timpurile acestea grele Parlamentul ar trebui să cuprindă toate forțele naționale?

De sigur că ar fi mult mai ușor, dar aceasta ar cere o largime de vederi de care puțini oameni sunt capabili în acest moment.

Mare serbare națională în Târgul-Murăș.

Târgul-Murăș. — Duminică 11 Decembrie, va avea loc în Târgul-Murăș o mare serbare națională.

Cu această ocazie se vor inaugura 150 biblioteci, se vor distribui 45 clopote precum și cărți școlare complete pentru 10 mii copii.

In amintirea unui viteaz.

— Parastas pentru aviatorul plutonier Georgescu. —

Astăzi, se împlineste un an, de când, o fatalitate inexorabilă, împingea în sârmele de telegraf, aparatul pilotat de plutonierul Georgescu, ce se lăsa asupra rămășițelor pământestii ale regretatului Veliici pentru a le da supremele onoruri.

Aparatul rupt, dislocat, trențuit, se prăbușea într'un vârtej de flacări, cu tânărul său aviator, și mașină și om, ca într'o viziune de apocalips, ardeau în convulziuni de carne și de fier, îngrozitoare, sub ochii dilatați de spaimă ai mulțimei.

Moartea tânărului și curajului aviator storcea lacrimi din toate inimile simțitoare iar funeraliile sale aveau să fie spectacolul îndușător și reveliștea pioasă a unui oraș întreg ce acoperea cu regrete și cu flori sieriul unde dormeau, curajul, bunătatea și entuziasmul.

Aviatorii au plecat apoi. Excadrila și-a întins aripele de oțel și marile pasări migratoare, s'au dus, nu unde era cald, frumos și o eternă primăvară, ci acolo unde erau chemate de glasul sfânt al datoriei.

Aviatorii au plecat, toți afară de unul, rămas în pământul primitiv și tainic al cimitirului de la Arad.

Aviatorii au plecat dar mai înainte de a se îndrepta spre alte orizonturi, au lăsat mormântul camaradului, în îngrijirea arădanilor, cari cunoscuseră pe aviatorul mândru, tânăr și cu înfățișarea de copil, ucis de propriul său sentiment de pietate și de propriul său entuziasm.

Iarna ce a trecut, a lăsat la sfârșitul ei pe mormântul

aviatorului Georgescu, buchete de flori depuse de mâni anonime și mișcate. Primăvara i-a văzut mormântul îngrijit și a aruncat pe el primele flori ale pământului, iar vara a pus o adevărată strălucire de corole pe mormântul favorit.

Alătura de florile oferite de natură, florile oferite de oameni! Arădanii și-au făcut deci datoria și și-au ținut cuvântul dat excadrilei ce-a plecat.

Astăzi împlinindu-se un an de la moartea viteazului aviator, va avea loc la orele 10 și jumătate un parastas la cimitirul unde se află depuse rămășițele sale pământestii.

Grupul V de aviație ce a ținut să aducă acest pios omagiu memoriei celui dispărut, a trimis doi delegați ai săi să-l reprezinte, cu prilejul parastasului.

D. general comandant al garnizoanei a invitat pe toți d-nii ofițeri superiori să asiste la solemnități și a dispus ca muzica militară să se găsească acolo.

Grupul V de aviație prin reprezentanții săi și comamentul garnizoanei, invită pe această cale să asiste la parastas pe toți aceia cari au cunoscut pe aviatorul Georgescu și în memoria cărora se păstrează încă amintirea tânărului sfios, cu figura copilărească și frumoasă, mort în împrejurări atât de tragice, într'o clipă când voia ca omagiul armatei să se scoabore cât mai aproape de trupul neânsuflețit al unui cetățean ce fusese un om de bine și un mare patriot.

Răspunsul Senatului la Mesaj.

În ședința secretă de Sâmbătă seară, Senatul a adoptat proiectul de răspuns la Mesaj, pe care îl redăm în întregime:

SIRE,

Senatul simte o deosebită mulțumire reînviind M. V. cu prilejul deschiderii Corpurilor legiuitoare, expresiunea sentimentelor de dragoste și devotament, ce poartă Suveranului și dinastiei sale.

Expresiunea acestor sentimente este cu deosebire mai vie astăzi. Fericitul eveniment al nașterii Principelui Mihai, primul născut al A. S. R., Principele moștenitor al României, a mișcat adânc întreaga suflare românească. Nașterea Principelui Mihai întărește și mai puternic legăturile dintre Tron și țară. Poporul întreg ia parte cu voioșie la acest fericit eveniment, în gândul ce l stăpânește că bucuriile familiei noastre domnitoare, sunt și bucuriile sale.

SIRE,

Senatul primește cu o reală satisfacție asigurările M. V. că relațiile dintre România și țările cu cari ne-am aflat în Alianță, în timp de războiu, continuă a fi tot atât de strânse și cordiale și să nădăjduiește și pe viitor în trăinicia acestor legături menite să ducă și mai departe aceleași foloase, acestor alianțe.

Senatul primește cu bucurie asigurarea despre încheierea nouilor alianțe dintre România și țările învecinate, cu care avem multiple interese politice și economice-comune, precum și îndrumarea spre raporturi normale, ale relațiilor noastre cu statele cu cari am fost în războiu, căci este învederat că din normalizarea acestor raporturi, vor rezulta în viitor foloase însemnate pentru statele beligerante din trecut.

SIRE,

Reforma agrară care a desăvârșit o operă de armonizare și de solidaritate socială, operă atât de necesară pentru liniștita dezvoltare a vieții politice și economice în stat, a constituit preocuparea cea mai de seamă a Senatului, în precedenta sesiune. În acest scop cu o adâncă mulțumire sufletească, el a dat guvernului M. V. întregul său sprijin.

Tot astfel pentru ca reformele, alcătuite în conformitate cu cerințele timpului, să dea rezultatele așteptate, Senatul va acorda cu hotărâre concursul necesar, pentru intensificarea în toate ramurile de activitate a muncii productive, izvor nesecat de bogăție națională.

Statornicirea finanțelor statului, a stat și stă încă pe primul plan al preocupărilor Senatului. Spre acest sfârșit el nu va pregeta a cerceta, alături de guvern, măsurile de adoptat în satisfacerea cerințelor esențiale ale statului, ocrotind însă în același timp organizarea forțelor productive ale națiunii.

SIRE,

Senatul încredințează pe M. V. de hotărârea sa de a realiza reforma electorală, potrivit dispozițiilor înscrise în Constituțiunea revizuită la Iași în 1917 și astfel, el va acorda guvernului concursul trebuincios pentru alcătuirea legii electorale, într-o dispoziție legislativă definitivă, care

să înlocuiască starea de provizorat de până acum.

Senatul va purcede, la întocmirea așezământului electoral al țării pe baza principiului stabilit al votului universal, egal, direct, secret și obligatoriu, cu reprezentarea proporțională a minorităților, asigurând astfel aplicarea practică și în spiritul Constituțiunii, a liberei și temeinicei expresiuni a voinței naționale.

Desfășurarea normală a vieții publice în stat, cum și funcționarea regulată a întocmirilor fundamentale ale țării, neputându-se așeza decât în condițiuni de liniște, Senatul primește cu o vădită satisfacție încredințarea ce o dă M. V. că ordinea internă este asigurată în așa fel, că și ultimele măsuri excepționale vor fi în curând ridicate, fără ca ordinea publică de care este legată ființa statului, să fie primejduită.

SIRE,

Interesele armatei, una din cele mai scumpe ale țării, va afla în grijile Senatului României întregite, locul de înțâietate, iar nevoile ei vor găsi pururea în Senat un răsunet puternic și o muncă fără odihnă, pentru grabnica lor satisfacere.

Senatul României Mari este pătruns de îndatoririle sale către armată Armata a închipat sub ordinea marelui ei conducător, pe câmpiile glorioase de cinstă și de slavă, idealul secular al neamului românesc, și astfel Senatul consideră în falnică oștire a țării, simbolul sacru al mândriei naționale.

În acest scop și în acest sentiment, el așteaptă cu legitimă nerăbdare proiectele de legi anunțate de M. V.

SIRE,

Țara nădăjduiește dela devotamentul conducătorilor ei, o muncă încordată pentru organizarea și consolidarea situațiunii sale în noua sa alcătuire. În satisfacerea aspirațiilor ei, ea cere mai presus de toate abnegație și jertfă oricărui alt interes decât al patriei.

Senatul este adânc pătruns de nevoile mari și permanente ale statului. Pentru desăvârșirea neântârziată a tuturor măsurilor menite să ușureze grelele împrejurări prin cari trece țara, este de dorit ca reprezentanții tuturor partidelor să se aplece la locul datoriei în acest Parlament. Senatul mișcat în această privință de repetatul apel al M. V. în care află expresiunea caldă a celui mai curat patriotism, va sta neclintit în slujba înaltului guvern pentru îndeplinirea marilor și însemnatelor noastre îndatoriri către patrie și neam.

Să trăiți Sire,

Să trăiască M. S. Regina,

Să trăiască de-aparuri România dinastia ei.

Noul pod dela Borcea.

Ultimele lucrări la reconstruirea podului dela Borcea, peste Dunăre, după cum se anunță se vor termina în zilele cele mai apropiate astfel că spre sfârșitul lunii corente se va putea începe circulația peste acest pod, de cea mai mare importanță

pentru viața economică a României.

În Septembrie 1920, după doi ani de tratative în streinătate, pentru refacerea podului dela Borcea, s'au început lucrările de reparare de către serviciul Podurilor din C. F. R. sub direcțiunea dlui inginer Răileanu. — »Societatea Reșița» angajându-se să furnizeze materialul.

E de notat că America ceruse Statului nostru aproape 100 milioane lei, Anglia 88 milioane și Germania 30 milioane pentru refacerea podului dela Borcea; iar totalul cheltuelilor — cu materialul și mâna de lucru românești — nu se ridică decât la 13.500.000 lei.

Astfel după 15 luni de lucru, podul dela Borcea este gata, costând pe stat de 8 ori mai puțin decât ne cerea America.

Noul pod dela Borcea este construit pentru linie dublă; deocamdată însă, nu se va monta decât o singură linie, rămânând ca mai târziu — la primăvară poate — să se monteze și a doua linie.

Rezistența sa este mai mare decât și jumătate decât vechiul pod, distrus cu prilejul războiului.

Teatrul orășenesc.

Schimbarea repertoriului.

Direcțiunea Teatrului, în urma faptului că poliția a interzis dlui I. Hegedüs de a apare pe scena din Arad, neavând pentru aceasta autorizația ministerului artelor, a modificat programul reprezentațiilor în modul următor:

Joi se va juca în matineu »Mazurul albastru» cu concursul dlui Andrei László; seara: Colonelii doarei Lotti, operetă (abon. A.)

Vineri: Cavalerul Silvio pentru a doua oră (abon. B.)

Sâmbătă: în matineu »Micul lord» reprezentație pentru tineret; seara »Clopotele din Corneville» (abon. C.)

Duminică în matineu: »Magnatul Max» cu concursul dlui Andrei László; seara »Dansul cu noroc» operetă (abon. A.)

Luni: »Clopotele din Corneville» (abon. A.)

În »Cavalerul Silvio» drama senzațională alui Oscar Bard, care se va reprezenta pe scena din Arad, Vineri, pentru a doua oră, vor avea roluri principale: Böske Csige, Irina Zolahi, Gizi Keleti, Susana Korbuly, Béla Mészáros, Ernestin Darvas, Sigismund Sipos, Carol Faludi, Mihai Ács.

Sâmbătă seara se va reprezenta »Clopotele din Corneville» renumita operetă alui Planquette. Rolurile principale le vor avea: Serpoletto—M. Horváth, Germaine—M. Halmos, marchizul Herri—Andrei László, Grenicheux—M. Ocskay, Gáspár—Radu Inke, primarul — Carol Faludy.

Biletele vândute pentru reprezentațiile în care avea să joace d. Hegedüs se vor schimba la casieria teatrului pentru reprezentațiile noi sau la dorință se replătește prețul solvit.

Ciaul doamnelor române pentru copiii săraci.

Se aduce la cunoștință că Duminică, 11 Decembrie 1921 ora 5 după amiază va avea loc în sala de sus a hotelului »Crucea Albă» un cialu urmat de dans al cărui folos este destinat Soc. Reuniunea Femeilor Române și Soc. Doamnelor Române pentru ajutorarea copiilor săraci de sărbătorile Crăciunului.

Chestiuni de viticultură.

Primul congres al specialiștilor vinificatori la Chișinău-Basarabia.

Directoratul Agriculturii din Basarabia, cu adresa No. 2580 din 28 Noembrie, ne comunică, că la 18 și 19 Decembrie, va avea loc la Chișinău primul congres al specialiștilor vinificatori din România.

La acest congres sunt pregătite foarte interesante colecții de vinuri și sunt invitate pentru a participa, cele mai renumite gospodării vinicole din Basarabia, Vechiul Regat, Transilvania și Bucovina.

Pentru ori ce informațiuni, precum și pentru înscriere, doritorii se vor adresa la Biroul Sindicatului Viticol Arad, Str. Dr. Rațiu 1 (fost Sárosi). Se pot trimite și probe de vinuri, atât de proprietarii de vii cât și de școlile statului.

Sindicatul Viticol al Jud. Arad. Director, D. Anastasiu. Președinte, D. Ispirescu.

Sinuciderea unui funcționar dela Administrația financiară.

Ieri, la orele 12 s'a sinucis, la domiciliul său din strada Knezică nr. 8 trăgându-și un glonț de revolver, Andrei Ianossy, funcționar la administrația financiară din localitate.

Organele poliției ieșind la fața locului cu medicul oficial d. dr. Luszt a constatat împrejurările, în care ne norocitul funcționar, în etate de 40 ani, și-a pus capăt vieții.

Arma întrebuițată de sinucigaș e un browning mare și din care s'a constatat că lipsesc a trei gloanțe. Sinucigașul a încercat mai întâiu revolverul trăgând de două ori în p. rețe unde se văd urmele, iar trăgând a treia oră, a îndreptat revolverul spre inimă.

Motivul sinuciderii nu e cunoscut, funcționarul sinucigaș nu a lăsat în urma s'a nici o scrisoare, din care să se poată afla, ce l-a îndemnat să și pună capăt vieții.

Gheorghe Reiner

magazin de
mode pen-
tru dame

paltoane, bluse, negligé și costume Str. Eminescu Nr. 1

Clasă separată de măsurat.

504

Edificul Cafeneala
Telefon 530. Cornul Vânătorului.

Pentru cele treizeci de eleve ale școlii normale

— Listă de subscripție completă până azi. —

„Gazeta Aradului“ 300.

D. Radu Panu, prefectul orașului și județului 100.

Uzina electrică 200.

D. inginer Stefan Mateescu, directorul uzinei electrice și al tramvaelor electrice, 100.

D. T. Vuculescu 100, d. I. Filimon 200, Banca Românească 1000 lei, Dna baroană Hortensa Aurel Pop 25 lei.

D. Fag Bălțeanu, avocat, 100, d. David Popovici, prim medic veterinar, 20 lei.

D. Orezeanu, judecător, 100, d. A. Crăciun 20.

D. Mărcuș 100 lei.

(Sumele colectate de biroul vamal Arad pentru elevele școlii normale din Arad.)

C. Dumitrescu, șeful vămii, lei 200, C. Dumitrescu vama Nădlac 20, Constantin Stroescu taxator vama Arad 100, A. Josefovici expeditor 40, Arnold Pollák expeditor 50, nedescifrabil (Braun expeditor) 100, D. Atanasiu și Al. Ionescu (expeditori) 100, König expeditor 100, T. nedescifrabil funcționar 10, Klein și Lázár expeditor 50, N. G. Barbulescu impiegat vamă Arad 40, Intercontinentale 100, Rubinstein Maurițiu 100, I. Gartenberg 20, A. Standor comerciant București 150, Poenaru expeditor 20, E. Arnopolos expeditor 20, I. R. Cotteriet 20, Raphael Calmy 20, Soehner & Co. 100, Adler 20, Nedescifrabil 20, Nedescifrabil 20, Ürmösy Árpád 10, Al. Dumitrescu tax. vamal 40, Pavel Popescu impieg. vamal 40, Paul Păuțiu 10, Pavel Nedescifrabil tax. vamal 20

Au mai donat: D. Cămarășescu judecător 100, V. Antonini judecător 50, Ing. Tr. Trimbiționi inspector industrial 100, Dna deputat dr. Iacob 60, Familia dr. Ișpravnice 100, Dna Cornelia Micloși 50 lei, D. Gritta prefectul poliției, 100, Al. Anestin 100 lei.

Total: 4615 lei.

O faptă frumoasă.

Din când în când, poșta aduce dela Români, împinși de urgia vremurilor din trecut — să emigreze în America, scrisori, cari ne arată sentimentele și gândurile de cari se conduc acești frați înstreinați departe de ai lor. Aceste scrisori frații noștri

din America, le însoțesc întotdeauna de fapte, cari dovedesc, că ori cât de departe i-ar fi dus soarta, ei nu uită de cei pe cari i-au lăsat acasă și de țara lor.

De o nouă astfel de faptă, exemplu frumos, a adus în zilele trecute știrea poșta din America, la Arad. Banca «Victoria» a primit dela d. Nicolae Cismaș, din Detroit Nord-America o scrisoare, pe care o publicăm la vale ca o pildă frumoasă și vrednică de urmat.

Iată ce scrie d. Cismaș:

Stimate Domnule Director al băncii «Victoria» Arad.

Noi un număr mic de săteni, cari ne aflăm în America, ne-am hotărât să cumpărăm și să donăm un orologi în turnul bisericii din Mor da jud. Arad, fiindcă din aceea comună facem parte.

Noi voim să finanțăm acest lucru prin banca Dv. prin urmare binevoii urgent a ne aviza, cât va costa acest orologi fabricat din material bun și fin, precum și plasarea lui în turn.

Detroit 13/11 1921. Nord America. Cu stimă: Nicolae Cismaș.

Lichidarea Băncii Austro-Ungare.

Comisiunea pentru lichidarea Băncii Austro-Ungare a sosit în Capitală.

Această comisiune, instituită conform tratatului de pace de către comisiunea reparatiunilor, mai înainte de a-și începe lucrările a trebuit să viziteze toate statele moștenitoare ale Austro-Ungariei, spre a vedea câte și mai ales ce categorii de coroane posedă fiecare.

Comisiunea e compusă din dnii de Monés, Alexandru Zăuceanu și dr. Luxando. Comisiunea împreună cu d. Eftimie Antonescu reprezentantul României pentru lichidarea Băncii Austro-Ungare, a luat contact cu d. Take Ipnescu.

Noul guvern ungar.

Noul cabinet ungar s'a constituit în modul următor: prim ministru contele Bethlen, externe contele Banffy, război Belicska, finanțe Kallay, interne Klebelsberg Kuno, comerț Hogyeshalmy, justiția, Vas Jozsef, agricultură Mayer János, justiția Tomosiany, ocrotirea socială Bernolak, aprovizionarea Terfy.

Moul cabinet s'a prezentat ieri Miercuri, adunării naționale.

Primele probleme cari se va ocupa noul guvern sunt: chestiunea indemnitații și raportul comisiunii de imunitate cu privire la contele Andrássy și tovarășii săi.

După rezolvarea acestor chestiuni, guvernul se va ocupa cu reforma casei magnaților, cu reforma administrativă și a presei.

INFORMAȚIUNI.

— Serviciul sanitar al județului fiind încunoștințat că în comuna Ilteu s'au ivit în zilele din urmă 19 cazuri de scarlatină a luat dispoziții pentru închiderea școlii din aceea comună și punerea în aplicare a măsurilor prevăzute pentru împiedicarea lăptirii boalei.

— În urma dispozițiilor luate de inspectoratul general sanitar din Cluj, medicii de circumscripții sunt obligați în viitor a înainta tot la jumătate de lună, un tablou despre situația boalelor contagioase.

— Georgina Văidean născută Cornea, soția dlui Mircea Văidean, notarul județului Hunedoara, după o boală scurtă, dar grea, a încetat din viață Marți, 6 Octombrie, în Bătania (Ungaria) unde se dusesse să și viziteze părinții.

— La primăria din Timișoara a fost Sâmbătă solemnitatea statificării tuturor școlii comunale din aceea regiune. Actul statificării a fost semnat de dnii V. Văscal, directorul general al instrucțiunii, de directorii regionali, directorii școlii normale, secundare și comerciale, revizorul școlar, și în fața dlor dr. Nistor și Gh. Birăescu, reprezentanții primăriei Timișoara.

— Proiectul de lege pentru reorganizarea învățământului silvic este definitiv întocmit și va fi depus în parlament.

Școala va purta titlul de academie forestieră și va depinde de ministerul de domenii.

Absolvenții, după 4 ani de studii, vor purta titlul de ingineri silvici.

— Astra—Montană a înființat o agenție principală în Arad. Astra—Montană societate de asigurări, generală, societate pe acțiuni, care a luat în cercul său de activitate și afaceri din România ale Societății de asigurări, generală «Frankfurt» societate pe acțiuni, a înființat o agenție principală în Arad.

Cu conducerea agenției din Arad a fost însărcinat d. Alexandru Heppes proprietarul biroului de bilete din Arad, iar ca secretar al Agenției a fost trimis dela Direcțiunea societății, d. Aladár Váradi, care timp de ani îndelungați a fost funcționar superior la societatea de asigurări «Frankfurt».

— Camera de comerț și industrie din Arad a cerut ministerului de industrie și comerț (direcțiunea generală a industriei, să ia măsurile necesare în scopul unei esteniri a materialelor de construcție și se impue fabricelor de cărămidă normalizarea tipurilor de cărămi.

— «Korespondenzbureau» ungar anunță că comisiunea interaliată a generalilor la Oedenburg adresând guvernului ungar o notă prin care declară oă de oarece a constatat la 3 Decembrie că s'a terminat pacificarea Ungariei de vest, plebiscitul pentru Oedenburg și împrejurimi se va face, conform înțelegerii dela Veneția, peste opt zile.

— Guvernul ungar va publica la sfârșitul acestei săptămâni o carte verde cu privire la lovitură lui Carol de Habsburg și la rolul diplomației în această a'acere.

Se prevede că publicarea cărții verzi va stârni senzație prin destăinuirile ce le va cuprinde.

— Comisia unificării funcționarilor publici a avizat pentru urcarea indemnizațiilor de scumpete și chirie a tuturor salariaților Statului. Aceste urcări vor necesita un spor bugetar de un miliard și jumătate.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Investitura episcopului Nicolae Ivan.

Azi, 8 Decembrie se va face în Capitală investitura episcopului Nicolae Ivan, al Vadului, Feleacului și Clujului.

În sala tronului vor lua parte înaltul clar și membrii consistorului superior, Curtea de Casație, Curtea conturi, președintele și vice-președintele comisiei interimare, Curtea de de apel, etc.

La venirea de la Mitropolie și la înapicere se va forma un cortegiu având înainte și înapoi câte un scadron din regimentul de jandarm călări. Regele va înmăna noului episcop cărja episcopală.

Reforma agrară în Ardeal.

Cetim în «Voința»:

Pregătirile pentru începerea lucrărilor de împroprietărire în Ardeal continuă cu multă febrilitate.

S'au fixat comisiunile agrare pe ocoale și județe. Vor fi 114 comisiuni de ocoale și 27 județene, întrucât la unele județe mari sunt și câte două. Din aceste comisiuni fac parte un număr de 180 magistrați aleși dintre cei mai destoinici.

La Banca Agrară deasemenea s'a deschis o secție specială pentru lucrările reformei agrare.

Cursul liber de seara. Programul săptămânal.

Joi. Limba română. (Cursul funcționarilor). I. Conjugarea. II. Lectură. Prof. dnii I. Dabiciu, T. Mager. — Limba română (Cursul funcționarilor) II. Forme inverse de verbe. Lectură. Prof. d. Lazar Roșculeț. Algebra. Operațiuni, cu numere algebrice. Prof. d. I. Dumitru.

Vineri. Limba română. (Curs public.) Conjugarea II. Lectură. Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză. I. Exercices de grammaire appliqués. Prof. dna Lucia V. Babescu. — Limba franceză. II. Phonétique. Causerie litteraire. Prof. d. Jean Decamp.

CINEMATOGRAFE.

Cenușotcă, scenă din viață, în 7, 8 Decembrie, în „Apollo”. una dintre cele mai dragăse istorii. John și Kentner lucrează în câmpiile de aur. În vecini sunt farmerii Long, doi frați. Vecinii trăiesc rău unii cu alții, odată certându-se iar în crăsmă Kentner ucide pe unul dintre frații Long. Cel mai tiner țuge după armă și voind să ucigă pe Kentner e luat la țintă de John. Cad amândoi. John pătruns la sufler ia pe fetița lui Long la sine și o duce spre creștere la unchiul său Gordon. Gonită de fata acestuia părăsește casa aceasta, dar se reîntoarce când vine acasă Gordon și se mărită în fine după John, ucigașul de odinioară a tatălui ei.

Conspirația din Genua, dramă istorică în 6 acte, în „Urania”, în 7, 8 Decembrie. Grandioasa dramă a lui Schiller va avea necondiționat un efect mare. Ce e mai interesant vom face cunoștință cu moravurile medievale italiene cu despotismul și abuzul de putere a mulților și micilor tirani din vremile de tristă amintire a Italiei.

Teatrul APOLLO.

In 7, 8 Decembrie

Miercuri, Joi

Monopolul fabricii de film Atlantic.

Cenușotcă

Scenă din viața în 5 acte.

In rolurile principale cei mai distinși artiști și artiști americane.

Teatrul URANIA.

In 7, 8, 9 Decembrie

Miercuri, Joi, Vineri

Piesa celebra a lui Frederic Schiller.

Conspirația din Genua

Piesa istorica grandioasa in 6 acte.

Primi actori: H. Mierendorf, E. Morena, M. Fein. Execuție fantastica.

MICA PUBLICITATE.

Cusătoare bună se oferă la case. Strada Saguna No. 88. 599

„Merkur” vopsele: „Bermann” de vestimente

calitate din timp de pace in toate culorile iar să află de vânzare în cea mai mari magazii. 589

Se caută tovarăș,

capital 100.000 lei să se priceapă la administrație pentru a conduce o întreprindere rentabilă de fabricate. Oferte sub „afacere splendidă” la biroul de anunțe Wallinger vis-a-vis cu farmacia Földes.

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemnă măruntă uscate, carbuni în bucăt prima calitate

In Arad transport la domiciliu. 566

A sosit cărbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemne de foc. Calea Radnei No. 4. (vis-a-vis de halta trenului electric). Rogăm cu comanda să se facă la biroul de mai sus. 546

Convocare.

Pentru

adunarea generală extraordinară

a firmei „Domeniul din Sebiș” Societate Anonimă, care se va ținea în Arad Piața Mihail Viteazul No. 8 la 10 Ianuarie 1922 orele 10 a. m.

Obiecte:

1. Renunțarea direcțiunii și comisiunii de supraveghere și alegerea nouă direcțiunii și comisiunii de supraveghere.

2. Modificarea paragrafelor 1, 2, 4, 7, 14, 15, 16, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 27, 28, 29, 30, 33, 37, și 38 ale statutelor societății.

3. Eventualele propuneri.

In sensul §-lui 15 al statutelor sunt rugați acționarii, cari voesc a lua parte la adunare, să depună acțiunile lor cu cupoanele nescăzute până la 4 Ianuarie 1922 sau la „Pesti Hazai El-6 Takarékpénztár Egyesület” în Budapesta, sau la „Arad-Csauádi Gazdasági Takarékpénztár” în Arad

Arad, la 6 Decembrie 1921.

Direcțiunea.

Lévai și Szigeti

407

mal 'nainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru
Recumandă magazinul bine și abundent sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și Copii
Prețuri ieftine.

Vizitați magazinul

550

V. MISSIR FII
& Co. S. A.

Complect asortat cu articole de sezon

Ludovic Losonczy Arad

Gluvaerglu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un prețuri urcate. 452

Fabrica de bere din Aradul Nou

fabrică bere de prima calitate, — calitate de Pilsen și München, din cel mai bun material. Depozit principal: 551

Oppenheimer
și Schwarz

Strada Eminescu No. 8.

Zilele apropiate expediez spre Ungaria, Viena, Cehoslovacia și Germania câteva vagoane. Se mai primesc încă mărfuri pentru a fi trimise cu acest transport. Maurițiu Rubinstein. Palatul ordului minorității.

Cumpăr cu preț urcat, piele de jdiar, iepure, vulpe și tofelul de piei de animale

A. Schächter

Piața Plevnei No. 5.

Edificiul sinagogiei colț, piața Peștelui. 571

Antistia comunală a Circ. I.

No. 25723—1921.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 10 l. c. orele 9 a. m. se va licita în public la cazarma pompierilor orașănești două căruțe vechi fără stăpân și doi purcei de 8 săptămâni.

Arad, la 8 Decembrie 1921.

(ss) Pocioianu m. p. șeful circ. I.

In atențiunea

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegelfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

IOAN KÖÖ

MAGAZIN CU ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-ty) ARTICOLE DE 480

manufactură, Filiala Chișineu stofe și mătasuri Vânzare engros

Vânzare mare de Crăciun

Stofă 140 cm. lățime pentru haine bărbătești	Fabricat de Zsolna	85 Lei
Stofă 140 cm. pentru palton de dame		85
O garnitură tricotaș pentru dame		
Palton, șal și bonetă		205
Șal și bonetă, tricotaș, pentru dame		135
Stofă Velour pentru dame 140 cm.		195
Năframă de lână 130 cm. □		109
Năframă—Șaluri	dela	84 Lei în sus
Stofe de bumbac	"	24
Flanele de Tenis	"	20
Barchende și flanele în culori moderne	"	20
Catife	"	84
Șifonuri	"	20
Șifon batist 130 cm. lat pentru Perdele	"	35
Cartoane	"	18
Zefiruri	"	18
Ciorapi de mouslin	"	15
Mănuși pentru domni și doamne	"	24

STRASSER

Magazie de modă, vis-a vis de biserica Lutherană Bulev. Regele Ferdinand I. No. 4